



如何科学“七选三”以及规划高中学业?

高中学业规划公益讲座帮你解惑

新高考 怎么考?怎样计分?七选三 选考科目该如何选择?高中阶段应该怎么学?除了统一高考外还有哪些升学途径?诸如此类问题困扰着刚刚迈入高中阶段的学生与家长。近日,一场主题为“新高考新政,高一学生如何科学‘七选三’以及规划高中学业?”的讲座在市图书馆举办,为到场的高一学生家长解答疑惑。

据悉,此次讲座由市教育局、市文广新局、瑞安日报主办,市图书馆承办,邀请了市高考志愿填报、高中学业规划资深专家陈爱国主讲。讲座深受欢迎,报告厅内座无虚席,吸引了350余名家长参与。

陈爱国从最新的高考政策、多元化高考录取模式、七选三 选考科目的组合优势等方面进行详细讲解。重点解读“七选三”选考科目的选择问题,特别针对目前家长们困扰最多的“是否选择物理学科”作了详细说明。据了解,从各高校提出的拟在浙江招生的2020选考科目要求看,物理科目无疑更为“吃香”。本科类专业中,选考



物理后可报考89.55%的专业,特别是理学、工学大类中许多通常意义上的热门专业(类)大多要求选考物理。从高校个体层面来看,在本科类专业中,985院校对于1门科目必选要求的达46.35%,211院校为36.68%,均高于全部高校的34.36%平均数。在此背景下,是否选考物理,值得每位考生家长的慎重规划与决策。

陈爱国说,在浙江省新高考背景下,学生需要从高一开始规划学业,根据自己的具体情况探索适合自己的学习方法,根据自己

的思维特质、学科兴趣、专业倾向、家庭情况和就读学校校情实际,科学地选择“7选3”3门选考科目,为3年后的高考志愿填报做好准备。在当前多元化高考录取模式下,学生和家长可以提前了解适合自己的其他升学途径,诸如“三位一体”、自主招生,提早准备,把握机会,成就大学梦想。

据悉,本报还将计划安排专家开展“一对一”的高中学业规划咨询,帮助学生更加清晰认识自我,制定完善的高中学业规划。(李耀慧)

游学90天,走了3467公里

乡村小学校长写出17万字心得日志

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 潘丹丹)90天,走了3467公里,就好像打开了一扇窗,看到了窗外的风景,受益匪浅。另外,遇到了一群优秀的校长,必将成为我今后教育行走之路上的同行伙伴。7月28日至10月27日,桐浦镇中心小学校长周国平参加了2018年浙江省中小学名校校长赴新加坡研修项目,进行3个月的游学活动。在此期间,周国平每天一篇日志,撰写近17万字,与在校教师分享在新加坡学习的所见所闻。

在周国平心里,此次前去学习的35名来自全省各地的校长,每一位都是优秀的学习者。他们都以自己的方式,最大化地接近新加坡教育的现场,为各自的本土教育带回最新的教育理念和方式。

翻看周国平的朋友圈,每天都会对当天的学习情况写下日志,日志里讲述了新加坡的风土人情,并分享了全人教育的学校课程体系。辅助课程是每一个学生都必须参加的。以新加坡中正中学为例,每个学生都必须选择一项辅助课程,这个课程有点类似我们的拓展课程,除了有体育类、艺术类、科学类,还有一个制服团体。除了辅助课程外,新加坡还有校本课程、应用学习项目、生活教育项目。周国平将听讲、走访了解的学校课程一一写下,还细说了新加坡的CCA课程,对新加坡的课程有了深层次的了解。

在研修过程中,周国平感受到了国外教育与国内教育的不同,精细化的教师团队管理也为教育做了最好的基础。他在

日志中写到了新加坡的教师管理方法:新加坡的教师等级与教师的贡献值相挂钩,等级越高对学校的贡献值就越大,工资也就越高。有了这样的要求和习惯,就会使得老教师依然保持着工作的热情。

桐浦镇小的教师们阅读了他的日志感触颇深。教师陈婷感慨道,原来新加坡的教师是这么忙碌,如此重视学生,反观我们虽然事情也多但远远达不到他们这样的程度,真该好好学习他们的态度与理念。

周国平喜欢用文字去记录所思,用书信的形式向老师表达想法。平时在校期间,每周坚持书写一封给教师的信,与在校全体教师形成书信往来的交流方式。

流动图书车 开进林溪学校

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 陈志燕)想借书,其实不必去远方,近日,市图书馆流动图书车开进林溪学校,带去1000多册精美图书。

现场,学生们拿着自己专属的借书证去图书车里挑选自己喜欢的书籍。每个学生除了可以借阅两本图书之外,3至6年級的班级还可以分别借到《绿野仙踪》《寄小读者》《青铜葵花》《哈里贝利费历险

记》,参与“全班共读一本书”活动。在接下来的一个月里,学生们可以就这本书发表自己的看法,写读后感,做阅读探讨等活动。全班共读一本书活动,大大激发了学生的阅读热情。

此外,针对一、二年级学生,市图书馆工作人员开展了绘本阅读和手工小制作活动。现场学生听老师讲绘本故事,在课后还制作了可爱的手工作品。



天马智造 获评省优秀创新实验室

本报讯(记者 欧苗苗 通讯员 徐华斌)日前,经各设区市推荐和省教育技术中心组织评审,我省共评出50个优秀创新实验室,马鞍山实验小学“天马智造”青少年创客基地榜上有名。

近年来,该校以核心素养要求、学生需求和学校办学愿景为出发点,构建了较为完善的包含“阳光课程”“雨露课程

和“种子课程”的“生命-和谐”课程体系。“天马智造”青少年创客基地,意为培养学生天马行空、无拘无束的创造想象力,发挥聪明才智,将想法变为现实的“智造”能力。该创客基地设作品展示区、教学讨论区、操作区、加工区等区域,配有3D打印机、激光切割机、金木工车床,添置了300多套创客教育使用的设

备。2017年5月,该校经中国教育信息化创客教育研究中心及教育部《中国教育信息化》杂志社资格审查和批准,率先成为国内首批STEM教育&创客教育实验学校;今年被评为温州市STEAM教育项目首批试点学校。

树下的童年

北京外国语大学瑞安附属中学七(5)班 张诗涵

阳光朦胧,微风轻拂,长街的每一处都是美好的回忆,化作幸福与甜蜜。承载着童年起飞的梦,倾注着最纯真无邪的想法,心中的暖意便不觉油然而生。

时间还要追溯到几年前我还未搬家的时候,在我的记忆中,那时总有一棵大树陪伴着我。

那时的我经常吵着要去大树下,夏季时乘凉,那风儿确实凉爽,能够安抚内心的不平和燥热,而平日里,和小伙伴儿一起在树下玩耍着、打闹着,那时的生活,美好得像一个梦境,不在于真实而在于美丽。我对这棵树的感情也许就在这时无声地萌芽了。

在之后的日子里,我便处处为这棵树着想。

窗外下起了蒙蒙细雨,淅淅沥沥,模糊了眼前的视线。雨滴滴打在窗上,溅出星星水花,两三滴凝聚在一起,又顺着窗子滑落。吮吸一口冰凉而又沁人心脾的空气,洗去一身的疲惫。而我所担心的,便是窗外的大树会不会感冒发烧?还时不时从窗子向大树望去,会不会有人给它撑伞呢?

而在春暖花开之季,便是大树茁壮成

长的时候了。那温暖的阳光柔柔地斜射在了树的枝叶上,在树枝上轻快跳跃着,在碧蓝而又透亮的天空下折射出了清亮的绿光,好似一颗空灵清亮的蓝水晶,树叶的微微抖动让阳光有了婆娑的光影,这光影透过枝叶的缝隙,在轻柔的微风中摇曳着。此时此刻,我便希望大树能与我同成长,它既是我童年最好的伙伴,也是我最坚强的依靠。

不久后我便要搬家了,我就要看不见这棵树了,想到这里,我的心中充满了无奈与不舍。我的脑中不断翻涌,关于这棵树的记忆随之浮现,搬家后要离开这样一个熟悉的环境,熟悉的朋友,还有这棵再熟悉不过的树,心中不免有了些酸楚。

乃至搬家后,我也还时不时在窗外探出头,期待会不会有哪天大树也跟着来了,或许是有那么一天,我睁开眼,又回到了原来的家,这也还是我至今的愿望。

我将童年的纯真倾注在这棵大树上。是它,见证了一个孩子最可爱的童年时光;是它,聆听着一个孩子最真挚的感慨;是它,感受到了一个孩子对家万分的留恋与不舍。

千年飞云渡

汀田实验小学 六(3)班 蔡睿

飞云渡位于外滩南门,它连接着瑞安城区和江对岸的飞云街道。自古以来,飞云渡一直是南北通衢的要道,也是瑞安和平阳商人必经的黄金水道。飞云渡开埠以来,从一个简陋落后的小渡口发展成现代化的客货混用渡口。一直沿袭至今的竹制船票,见证了它的沧桑巨变。

以前,人们想过飞云江,只能靠一叶扁舟,从古至今不知酿成多少悲剧。面对喜怒无常的飞云江,《云江覆舟叹》中诗人不禁发出了“横空安得驾长桥,南北无忧一水遥”的感叹。

随着我国国力的增强和科技的迅猛发展,这一愿望很快就被实现了。1987年,首座横跨飞云江大桥建成通车,瑞安人期盼已久的“天堑变坦途”愿望终于实现。人们骑车、跑步去飞云江大桥上看一看、瞧一瞧。这些年瑞安的发展越来越好,南头头的飞云渡面貌也焕然一新:港运设施越来越现代化,渡

轮公司候客厅宽敞明亮,浮动码头和立体式的两层渡轮,不仅舒适,也更加安全。飞云江两岸更是风光无限:北岸,瑞安外滩高楼大厦林立,街道干净宽阔。南岸,一座座高楼拔地而起,和外滩遥相呼应。在我出生后的这十二年间,飞云江上更是架起了一座座公路和铁路大桥,形成了快速便捷的南北交通网络。每当夏日黄昏时分,许多瑞安人便走上外滩,欣赏着漫天霞光;华灯初上,飞云江大桥独特的大鹏展翅形路灯亮起,似乎在守护着来来往往的车辆。外滩边的大厦轮廓灯全部亮起,璀璨夺目,真是美不胜收啊!飞云江,瑞安人的母亲河,见证了瑞安经济的飞速发展和瑞安人的勤劳勇敢。

漫步在瑞安外滩,飞云渡的船舶时时传来“呜呜”的汽笛声,那便是瑞安吹响腾飞的号角。

(指导老师 余小芳)

刻骨铭心的运动会

玉海中心小学 四(4)班 陈书妮

盼星星,盼月亮,我终于盼来了这一天——一年一度的春季运动会。

早上,开幕式一结束,各项比赛就开始了。操场上顿时沸腾起来。瞧!一匹匹脱缰的野马在跑道上狂奔,一只只燕子在沙坑前腾空飞跃,就连平时觉得沉甸甸的沙包此刻都在空中画出美丽的弧线。

很快,我参加的女子200米决赛也开始检录了。我的心就像十五个吊桶打水——七上八下的。没多久,一位高年级的大姐姐带我们入场。只听“砰”的一声枪响,我便像离弦之箭冲了出去,耳边响起了阵阵呐喊声。我鼓足了劲往前冲,对手也都不甘示弱,个个像脚踏风火轮一般从我身边闪过。我心中只有一个念头:超过她们,超过她们!

近了,近了,我离对手越来越近了,只要再坚持50米就成功了。呼吸越来越急

促,双腿越来越沉,突然,眼前一阵眩晕,我狠狠地摔倒在地。我挣扎着想爬起来,可是完全没力气。于是,我就趴在操场上放声大哭。妈妈冲过来扶起我,安慰说:“还好就擦破了点皮,不要紧!我哭得更伤心了,妈妈不懂,我哭,不是因为疼,而是因为觉得委屈,如果我这几天没有生病,我一定不会摔倒。妈妈似乎看出了我的心思,笑着说:‘所以,平时就要多多锻炼,增强体质呀。赛场上的输赢不过是一种磨炼,真正重要的是拥有健康的心态和强健的体魄。’

我听了,觉得脸发红,平时都“两耳不闻窗外事,一心只读圣贤书”,锻炼身体更是少之又少。

当然,最后我没有进入决赛。不过,这次运动会也给我好好地上了一课,我将刻骨铭心。

“讲文明 树新风”公益广告



米饭粒粒念汗水,
不惜粮食当自悔。



中华传统美德

勤俭节约